

齐齐哈尔市昂昂溪区

# 治水用良方 坑塘变公园

□本报记者 吴利红

盛夏时节,记者从齐齐哈尔市城区出发,前往昂昂溪区前进社区和胜合村。这附近的纳污坑塘曾被列入全国黑臭水体治理。昂昂溪区住建局负责黑臭水体项目的工作人员说,过去人们掩鼻而过、百姓怨声载道的黑臭水体已经看不到了,这里现在成了百姓都喜爱去的地方——雁溪湖生态景观公园。

快到“纳污坑塘”时,通过摇曳的树林缝隙,能看见鳞波闪亮的湖面,远处还隐约传来鸟鸣。临近雁溪湖,清脆的鸟鸣灌入耳鼓,湖岸上绿草青青,枝条摇曳,一群水鸟鸣叫着在湖面上飞来飞去,还有居民在这里散步,呈现出一幅大自然和谐美丽的画卷。

正在这里溜达的前进社区居民王洪说,没事的时候,就领3岁的小孙子来这里玩,花红柳绿的,孩子能看到湖里的鱼,听到树上的各种鸟鸣。“原来这里可不是这样一番情景。”王洪指着500米外的一处楼房说,自家离这里很近,在这已经住了几十

年,泥塘没治理前气味难闻,夏天蚊虫很多,泥塘里的水都是黑红色。“夏天家里根本不敢开窗户,更别说这里溜达了,经过这里都是加快脚步赶紧过去。”王洪说。

2011年,昂昂溪区中心城区大面积棚改,人口扩增后城区每年向纳污坑塘排放生活污水约90万吨,加之周边一些工厂污水通过市政管线排入,导致这里成了污水聚集地。

2018年,中央生态环境保护督察“回头看”,督察组提出纳污坑塘污染环境问题。齐齐哈尔市委市政府及昂昂溪区委区政府高度重视,成立了纳污坑塘整治专班,按照“一坑一案、限期治理”要求,全力投入纳污坑塘整治工作中。两年来,对纳污坑塘围堰进行防洪加固提升,提高管控标准,通过利用各种探方法,并采用管道机器人等技术手段,对坑塘周边管道进行了排查,阻断了坑塘周边所有明、暗管,以禁止外来污染源进入坑塘。昂昂溪区住建局组织专人对水体周边企业进行24小时污水排放管控,实现截污控源。

在水体周边安装6套监控设施,杜绝

周边居民向水体倾倒废水、废物。对周边企业排污进行环保技术改造,如今出水稳定达到一级A标准,城区生活污水得到了有效治理。

为更好完成黑臭水体治理,保持坑塘水体长治久清,负责此项目的施工公司通过孢子机生化一体化处理工艺完成坑塘内黑臭水体处理。截至2020年9月,累计治理污水216.04万立方米,环保清淤疏浚船治理底泥46.6万立方米。施工公司在湖中安装超饱、增氧设备和推流设备30台套,以提高水体中溶解氧含量,使污染物消减量大于污染物水体的产生量,提升水体自净能力,长效保持水体水质,有效避免水体指标反弹,构建了良好的水生态系统。

从2020年6月到11月,连续开展了24次水质监测,4项指标均符合消除黑臭水质要求。去年3月,由住建部认定达到《城市黑臭水体整治工作指南》中的长治久清标准。

为对这里的水体进行实时监测,及时观测水体水质变化,实现早预警、早发现、早解决,实现水体长效保持目标,这里又

安装了5套智慧化水质监测平台。昂昂溪区住建局马超主任告诉记者看了一份今年7月份的最新检测报告,检测项目水质全部达标。“说明这里治污达到预期成效。”

省龙地环境治理公司项目负责人尚继龙介绍,为使坑塘底泥变废为宝,将底泥按污染指标情况分为轻中重3级,轻度和中度底泥利用环保清淤船抽送至污泥堆场的土工管袋内,添加药剂固化污染物质,晾晒脱水后烧制成水泥,进行资源化处理。

“景观公园就是利用处理后的坑塘底泥堆积而成的,在这上面栽种景观树、观赏花卉,铺设草坪以及铺设人行道,供人们休闲散步。”

胜合村村民李福说:“现在政府不仅把黑臭水体彻底治理好了,还改造成了休闲观景好去处。现在我们村民看着长势良好的庄稼,举目可见的清澈湖水,幸福感满满的。”

## 交通运输安全生产百日行动启动

本报讯(记者狄婕 见习记者王迪)近日,省交通运输安全生产百日行动正式启动。省公安厅、省交通运输厅于8月至10月,在全省交通运输领域联合开展安全生产防风险、除隐患、严执法、保安全百日行动。

此次行动,旨在通过为期百天的风险大排查、隐患大治理、问题大整改。特别是要将国省道和农村地区道路作为主战场,将优势执法力量有针对性地向重点区域、重点时段倾斜,紧盯“两客一危一货”车辆,集中整治道路客运非法营运、公路车辆超限超载、危险货物非法运输等违法行为,严厉打击“百吨王”等危害公路安全的违法行为,形成高压整治态势,确保人民生命财产安全。

百日行动将结合夏季交通出行特

## 我省启动防汛IV级应急响应

本报4日讯(徐宝德 记者狄婕)4日,省政府防汛抗旱指挥部下发通知,自8月4日15时启动防汛IV级应急响应。

据气象、水文部门预测,4日至5日,我省将自西向东有一次明显降雨过程,且对流天气强,降雨局地性强,多短时强降雨,引发山洪灾害、江河洪水的风险较高。4日11时,省气象灾害应急指挥部启动重大气象灾害(暴雨、大风)IV级应急响应。

## 哈医大六院正式开诊

本报讯(记者霍营)7日,哈尔滨医科大学附属第六医院将正式开诊运行。届时,这所集医疗、教学、科研、预防为一体的非营利性公立三级综合医院将为广大龙江妇儿健康保驾护航。

哈尔滨医科大学附属第六医院总占地面积16万平方米,分为江南、江北两个院区,编制床位1400张。江南院区(现哈尔滨市儿童医院)编制床位900张;江北院区坐落于哈尔滨市松北区爱婴大街998号,编制床位500张,现有职工1616人。

医院全面吸纳哈尔滨医科大学各附属医院的妇儿资源,包括整建制迁移儿外科、生殖医学科及大部分儿内科、发育行为儿科、产前诊断、妇科、乳腺科、皮肤科、口腔科、眼科、耳鼻喉科、康复科、中医科、传染科、重症医学科、影像科、超声等一系列妇儿相关科室调入哈医大六院。

## 鸡西—大连—西安航线开通

本报讯(张静茹 见习记者王迪)7日起,鸡西机场将开通鸡西—大连—西安航线,为暑运旅客出行提供便利。

该航线由长龙航空公司执飞,每周一、三、五、日飞行4班,航班号为GJ8827/8,具体时间

为,11时50分从西安起飞,14时25分到达大连,15时20分从大连起飞,17时15分到达鸡西;18时10分从鸡西起飞,20时15分到达大连,21时15分从大连起飞,23时40分到达西安。

## 自然资源部一工程技术创新中心落地黑龙江

本报讯(滕娇丽 记者杨桂华)近日,自然资源部发文正式公布工程技术创新中心建设名单。黑龙江省自然资源权益调查监测院联合东北林业大学、黑龙江省生态地质调查研究院申报的“自然资源部东北黑土区自然生态系统固碳增汇工程技术创新中心”成功获准立项建设。

东北黑土区自然生态系统固碳增汇工程技术创新中心是自然资源部批

准我省的第一家部级工程技术创新中心,是我省自然资源领域黑土区保护研究的第一家工程技术创新中心,也是我省在固碳增汇领域的第一家科技创新平台。该工程技术创新中心的获批,将对我省加强绿色低碳重大科技攻关和推广应用,持续巩固提升自然生态系统碳汇能力,推动自然资源助力对外开放绿色低碳发展,维护东北黑土区粮食安全和生态安全等起到积极的促进作用。

## 三口井的故事

(上接第一版)

### 萨-55井 铁人精神在这里孕育

卸车台、泥浆池、地窝子……在大庆市红岗区铁人纪念馆旧址,一处处历史遗迹,仍保留着萨-55井(又称“铁人一口井”)当年的模样,向人们讲述着62年前铁人和队友们写下的传奇故事。

1960年,铁人王进喜和队友千里迢迢从甘肃玉门来到大庆,参加石油大会战。“钻机到了没?井位在哪里?这里钻井的最高纪录是多少?”刚下火车的王进喜,就发出了经典的“铁人三问”。

没有吊车和拖拉机,王进喜率领队员人拉肩扛从火车上卸下总重60多吨的钻井设备,装上汽车,运到井场。全队吃住在井场,困了枕着钻头打个盹儿,饿了啃上几口干粮,仅用时5天零4小时,就打成了萨-55井这口深1200米的探井,创造了当时的石油钻井速度最高纪录。

石油大会战万人誓师大会上,王进喜拖着腿登上台,激动地喊出了“宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田”的铮铮誓言。

萨-55井于2017年停止产油,累计产油15万余吨,是大庆油田6万多

口油井中自喷时间最长的。作为大庆精神、铁人精神的重要发祥之地,先后吸引了200多万人次来此参观。

### 古页油平1井 希望在这里升腾

2021年8月,大庆油田“非常规油气勘探开发井”古页油平1井,与松基三井、萨-55井一道,加入到大庆油田“功勋井”行列。这口井的试油成功,标志着大庆油田非常规油气勘探取得重大战略突破。

在非常规油气勘探施工关键阶段,2000多位石油人战风雪、斗严寒,“白+黑”“5+2”,不讲条件,不畏困难,生动复刻着62年前石油大会战的场景。

时空流转,三口井的故事背后,始终流淌着大庆精神、铁人精神的奋斗基因。

进入新时代,大庆精神、铁人精神不断被赋予新的时代内涵。推进改革攻坚,强化科技创新,做大新能源产业,坚持绿色低碳发展,因油而生、因油而兴、因油而变的大庆,正在迈上色彩高光的高质量发展之路。

勤劳的油田创业者们正用一张张漂亮的答卷告诉人们:时代变了,石油人求实奉献的劲头不变,战天斗地的豪情不变,争当标杆的担当更不会变……

## 交通工程质监审批受理即办

本报讯(记者狄婕)省交通运输综合行政执法局工程质量监督分局因事为制、趋前服务,近日推出针对公路水运项目“容缺先审核,受理即办理”的工程质量监督审批新模式。

省交通运输综合行政执法局工程质量监督分局切实转变工作作风,从“项目等监督”转变为“监督等项目”,丰富和创

新工程质量监督手续的办理方式。以铁力至科尔沁右翼中旗高速公路五常至拉林河段项目提出监督申请为契机,试行初步容缺预审模式,由过去“材料不齐不能办”变为“一边准备材料,一边受理审核”。通过提早预审,对申请书的格式和填写,施工、监理合同及招标文件完善,各参建单位质保体系建立健全等情况进

行多角度全方位服务指导,梳理各项材料中存在的问题,有效缩短办理周期,实现“当日报监、当日审批”,真正做到让建设单位“少跑路”,让监督服务“多跑腿”。

下一步,质量监督分局将持续深入推进行工程质量监督审批再优化、再提升,提振干事创业精气神,为“能力作风建设年”活动交出满意答卷。

### 打赢能力作风建设攻坚战